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Praktikum Ne 7: Linearne optimalizacné lohy

Ciel”: Graficky znézornit mnozinu pripustnych rieSeni, zobrazit

ucelovua funkciu, ndjst’ optimalne rieSenie a interpretovat’ rieSenie

danej ulohy.
Metodicky postup:
4 InequalityPlot[ineqs, {X, Xmin, Xmax}> {Y> Ymins Ymax} | «-eeeee- grafické
rieSenie systému nerovnic
v ConstrainedMin[f, {inequalities}, {x,y, ...}] ..... uréenie minimalne,
resp.
v ConstrainedMax|f, {inequalities}, {X,y, ...] .ccecereene. maximalne;j

hodnoty funkcie v danej stistave nerovnic

Vzhl'adom na rozsiahlost’ Gloh line4rnej optimalizacie forma uvedenia prikladov je
zadanie a nasledne rieSenie.

Zadanie 1:V stolarskej dielni vyrabaji stoly a noéné stoliky. Na ich vyrobu
potrebuji dva druhy dreva. Na vyrobu stola potrebuji 0,2 m® dreva
prvého druhu a 0,1 m’ dreva druhého druhu. Na vyrobu no¢ného
stolika potrebuju 0,04 m’ dreva prvého druhu a 0,06 m’ dreva
druhého druhu. Na sklade maju 80 m’ dreva prvého druhu a 60 m’
dreva druhého druhu. Z predaja jedného stola ziskaju 100 ,- Sk
Cistého zisku. Z predaja jedného noc¢ného stolika ziskaju 25 ,- Sk
¢istého zisku.

Korlko stolov a no¢nych stolikov z uvedenej zdsoby dreva mézu vyhotovit
tak, aby dosiahli ¢o najvacsi zisk ?
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RieSenie: Podmienky ulohy vyjadrime do tabul’ky:
VYROBOK |SPOTREBA DREVA (m’)
prvy druh druhy druh
Stol 0.2 0.1
Nocny stolik 0.04 0,06
Zésoba dreva 80 60
Oznacme: X ... pocet vyrobenych stolov

y ... po€et vyrobenych no¢nych stolikov

podmienky tlohy méZeme vyjadrit’ sustavou linedrnych nerovnic:

0,2x+0,04y <80

0,1x+0,06y <60
x>0
y=>0

Celkovu trhovl produkciu méZeme vyjadrit’ i€elovou funkciou:

Z=100x+25y, ktoru treba maximalizovat’.
In[1]:= <<Graphics'InequalityGraphics’

In[2]:= InequalityPlot[0.2x+0.04y <80 A 0.1x +0.06y <60 A x>20Ay=20,
{x, 0, 500}, {y, 0, 1100}, AxesLabel » {"x", "y"},
AspectRatio- 0.875]
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Out[2]= . Graphics -
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In[3]:= <<Algebra ' InequalitySolve’
In[4];= InequalitySolve[0.2x+0.04y <80 A 0.1x +0.06y <60 Ax 20Ay=20,
{x, v}l

Out[4]= 0=x=<400. &8y =0&&y=2000.-5.x&&y=1000. - 1.66667x

In[5]:=

ConstrainedMax[100x+ 25y, {0.2x+0.04y <80, 0.1x +0.06y <60, x>0, y 20},
{x, y}]

Out[5]= (42500., {x- 300., y- 500.}}

In[6]:= Clear[sistava, priamka]

In[7]:=

sustava = InequalityPlot[ 0.2x+0.04y <80 A 0.1x +0.06y <60 Ax >20Ay =20,
{x, 0, 500}, {y, 0, 1100}, AxesLabel » {"x", "y"}, AspectRatio - 0.875]
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Out[7]= - Graphics -
— 1 42
In[8]:= s amika Plot][- 2%0 X+ %, {x, -1, 500}, AxesLabel -» {"x", "y"},

AspectRatio- 1.6]
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Out[8]= - Graphics -




In[9]:=
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bod = Graphics|[ {PointSize[0.025], RGBColor[l, 0, 0], Point[{300, 500}]}];

In[10]:= Show[stGstava, priamka, bod]
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Out[10]= - Graphics -
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Zaver: Pri x=300, y=500 je Z,,.x=42 500. Vyrobu teda organizovat’ tak, aby

vyrobili 300 stolov a 500 no¢nych stolikov. VyuZziju sa pritom racionalne

zasoby dreva a dosiahne sa maximalny zisk 42 500,- Sk.

Zadanie 2: Na farme TOPMLIEKO kfmia kraviéky dvoma druhmi krmiv:

senom a sildzou. Aby kravicky déavali kvalitné mlieko, sleduje sa

splnenie urcitych vyzivovych noriem v dennej kfmnej dédvke: mala

by obsahovat’ aspont 1900 gramov bielkovin, asponn 180 g vapnika

a vitaminu C aspon 5 gramov. Obsah jednotlivych vyzivnych latok

v pouzivanych krmivach aich ceny st uvedené¢ v nasledujlcej

tabulke.
bielkoviny vapnik vitamin C CENA
(g/kg) (g/kg) (g/kg) (Sk/kg)
seno 50 10 50 1
silaz 70 6 100 2
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Aké mnozstva jednotlivych krmiv maja dat’ do dennej kimnej davky, ak ju

chcu zostavit’ tak, aby bola ¢o najlacnejSia?

RieSenie:
OznaCme: X ..... mnozstvo sena (v kg)
y ..... mnozstvo silaze (v kg)
Udaje o jednotlivych krmivach, vyzivnych latkach a cenach mézeme

zapisat’ do tabul’ky:

bielkoviny vapnik vitamin C CENA
(gkg) (g/kg) (gkg) (Sk/kg)
seno 50 10 50 1
silaz 70 6 100 2
VyZivové normy 1900 180 5

Matematické vyjadrenie podmienok tlohy:

50x+70y >1900
10x+ 6y >180
50x+100y =5
x>0
=0
Ak dennd kifmna ddvka obsahuje x kg sena a'y kg silaze, za toto mnoZzstvo

farma zaplati 1x+2y Sk, teda ucelova funkciu Z = x + 2y treba

minimalizovat’.

In[11]:=<<Graphics’InequalityGraphics’

In[12]:= InequalityPlot[50x + 70y > 1900 A 10x +6y 2180 A 5x +100y =25 A
x>0Ay>0, {x, 0,65}, {y, 0, 65} , AxesLabel » {"x", "y"},
AspectRatio- 0.875]
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Out[12]= - Graphics -

In[13]:= <<Algebra'InequalitySolve’

InequalitySolve[ 50x + 70y > 1900A 10x +6y =180 A 5x +100y = 5

In[14]:=
[14] Ax>0Ay>0, {x v}]

(190-5%) || x> 38&&y>0

g

1
Out[14]= 0< x =< 3&&yz§ (90-5x) || 3<x<38&&y=

In[15]:= ConstrainedMin[x+ 2y, {50x + 70y > 1900, 10x + 6y=> 180, 5x +100y = 5,
x>0, y>0}, {x, y}]

Out[15]= {38, {x- 38, y- 0}}
In[16]:= bod = Graphics[{PointSize[0.025] , RGBColor[1l, 0, 0], Point[{38, 0}]}];

In[17]:= Clear[ststava, priamka]
In[18]:= sustava=
InequalityPlot[50x + 70y >1900A 10x +6y>180 A 5x +100y = 5
Ax>0Ay>0,({x, 0,65}, {y, 0, 65}, AxesLabel -» {"x", "y"},
AspectRatio- 0.875]

y

Out[18]= - Graphics -
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In[19]:= priamka -

1
Plot[—zx +19, {x, -1, 45}, AxesLabel > {"x", "y"}, AspectRatio- 1.2]
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Out[19]= - Graphics -
In[20]:= show[stGstava, priamka, bod]
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Out[20]= - Graphics -

Zaver: Farma TOPMLIEKO by mala teda zostavovat dennii kfmnu davku

z 38 kilogramov sena a 0 kilogramov silaze, aby mala ¢o najmensie

vydavky, konkrétne 38 Sk.



Zadanie 3:

a)

b)
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Ulohy na riesenie

Obchodnik s uhlim ma dva sklady D, a D, , ktoré¢ uskladiiuja 30
ton alS5 ton uhlia. Traja zdkaznici C,, C,, C; si podali
objednavky na 20, 15, 10 ton uhlia. Vzdialenost (v km) medzi

roznymi depami a zdkaznikmi udava nasledujiacu tabulka:

G G, G
D, 7 4 2
D, 3 2 2

Ak predpokladame, ze cena dopravy za uhlie je rovnaka pre tonu

a km, rozhodnite, z ktorych skladov by mali byt objednavky

e, , 2
vybavené pri najmensich vydavkoch na dopravu. *

Vyrobca chce maximalizovat' zisk pre dva produkty. Prvy
produkt poskytuje zisk 1,50 penaznych jednotiek, druhy produkt

poskytuje zisk 2,00 penaznych jednotiek. Trhovy test

a disponobilné zdroje udavaji nasledovné obmedzenia:

= kombinovana vyroba produktov by nemala presahovat
1200 jednotiek za mesiac

» poziadavka na druhy produkt je menSia alebo rovnaka ako
polovica poziadavky na prvy produkt

= vyroba prvého produktu je menSia alebo sa rovna 600
jednotkam plus trojnasobok druhého produktu. **

VyuZitie vo vyucbe matematiky SS: lineirna optimalizacia, v predmete matematické

Zdrojovy subor na CD-R:

metody — otvorena hodina: december 2003
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